

一线观察

□ 本报驻哥本哈根记者 关晋勇

数据速览

欧洲汽车制造业加大研发投入

360亿美元

撒哈拉以南非洲旅游业收入颇丰

据新华社内罗毕电(记者刘瑜茜) 世界银行最新报告显示,撒哈拉以南非洲地区2012年总游客人数为3380万人次。旅游业受全球经济不景气影响较小,总收入达360亿美元,占这一地区GDP总量的2.8%。

世界银行在报告中指出,2009年到2010年国际金融危机期间,来非洲的游客数量却增长了8%,仅次于东亚和太平洋地区。报告说,撒哈拉以南非洲地区旅游业将吸引越来越多的投资,“即使在经济不景气的时期,该地区旅游人数和消费能力仍不断增加,显示了这一板块巨大的增长潜力”。

16.6万

美9月私营部门新增就业低于预期

据新华社华盛顿电(记者高攀 王宗凯) 美国自动数据处理就业服务公司公布报告显示,今年9月份美国私营部门新增就业大幅低于市场预期,显示美国就业市场复苏仍然缓慢。

报告显示,今年9月份美国私营部门新增就业岗位16.6万个,低于经济学家平均预期的18万。报告同时将今年8月份私营部门新增就业岗位数从此前公布的17.6万向下修正为15.9万。

930亿里亚尔

沙特石油出口收入保持高水平

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:最新统计数据表明,在国际油价不断攀升和沙特石油产量持续增加的背景下,今年8月份沙特石油出口收入总计930亿里亚尔(约合248亿美元),达到去年4月份以来的最高水平。

今年7月至8月份,沙特的石油产量均在每天1000万桶以上,8月份更达到日产1019万桶,创造了24年以来的最高纪录。另据统计,9月份以来,石油价格保持上涨趋势,布伦特原油价格达到113.6美元/桶,为最近7个月以来的最高水平。

短讯

哈萨克斯坦将获粮食大丰收

本报塔什干电 记者李垂发报道:哈萨克斯坦农业部长马梅特别科夫日前对外透露,今年哈萨克斯坦农业形势喜人,粮食生产将获得大丰收。预计今年哈萨克斯坦粮食产量将达到1850万吨,比上年增加约600万吨,粮食出口将达到900万吨至950万吨。

哈萨克斯坦是世界粮食生产大国,其最高产量2011年曾达到2690万吨。哈萨克斯坦也是世界上重要的粮食出口国,每年大约出口粮食800万吨。在独联体国家中,哈萨克斯坦粮食产量和出口量都仅次于俄罗斯和乌克兰。

戴尔公司将在匈建立服务中心

本报布达佩斯电 记者刘健报道:匈牙利政府与美国戴尔公司近日在布达佩斯发表联合声明,戴尔宣布在布达佩斯建立以销售计算机产品和零部件为主的服务中心。

匈牙利总理欧尔班表示,匈牙利经济必须保持灵活和开放,以吸引更多外国投资。戴尔首席执行官皮姆强调,该公司决定建立在匈牙利的服务中心,是基于匈牙利国家的经营环境、优良的教育体系和扎实的劳动力基础。据悉,该中心将为匈牙利创造超过500个新的就业岗位,并将作为戴尔公司在欧洲处理、管理,以及销售和营销的扩展中心。

星展中国(上海)自贸区支行

本报讯 记者陈颀报道:新加坡星展银行(中国)有限公司日前获得中国银监会上海监管局批准,在上海自贸区成立支行。

星展中国首席执行官葛甘牛表示,上海自贸区的设立是中国经济改革和发展的重大里程碑,也是上海发展成为真正的全球金融中心重要一步。星展银行作为亚洲的知名银行,愿充分利用发达的亚洲业务网络,以及在新加坡和中国香港市场的经验,积极配合各级政府和监管机构,全力支持自贸区的建设和发展。星展还将通过这家新支行建立自贸区与亚洲市场的紧密联动,助力客户抓住新的增长机遇。



10月8日在北京举行的“全智动·创未来”欧姆龙技术综合展上,欧姆龙首次全方位展示其“新自动化”理念,旨在将“人与机器的关系”更平衡、更协调、更默契的前瞻性构想带到中国。图为欧姆龙智能化城市交通系统所用环保汽车。 本报记者 陈颀摄

受困于欧债危机和互联网消费分流带来的冲击,今年以来,欧洲汽车市场销售远远落后于同为发达国家的美国市场,在这一窘境下,欧洲主要汽车制造厂商不得不加大技术投入,希望以此为突破口实现转型

要市场的欧洲汽车厂家都面临窘境。

欧洲汽车制造厂商面临的另一主要问题是,欧洲年轻人对于购买汽车的愿望远远比不上他们对电子产品的热爱。当前,欧洲购车人的平均年龄是52岁,因此,欧洲汽车厂商急于吸引年轻人购车。但是,谷歌和其他社交媒体吸引了大量年轻人的注意力,互联网消费分流了年轻人有限的资金,在欧元区处于信贷紧缩的背景下,年轻人不愿更多地把钱用于购买车辆。因此,欧洲汽车制造厂商要想赢得年轻人的青睐,必须提高技术水平。

吉利控股集团欧洲研发中心CEO方浩瀚对本报记者说,现在,欧洲各主要汽车厂商为了走出泥潭,唯一的出路就在于

通过创新技术让产品占领市场,但这需要巨额资金的投入。方浩瀚说,各厂商都在倾尽全力投入研发,竞争极其激烈。在这一背景下,吉利集团借势在欧洲设置了研发中心,于9月中开始运营。该中心由吉利汽车和沃尔沃汽车联合建立,将依托瑞典哥德堡的优势研发资源,开发全新的中级车模块化架构和相关部件,从而为吉利汽车和沃尔沃汽车下一代领先中级车型奠定扎实的技术基础。吉利控股集团总裁安聪慧对本报记者表示,欧洲研发中心可以让吉利大幅度提升未来产品的品质和性能,沃尔沃则可以借助吉利的资本投入,推进前沿技术研究。

吉利集团首席顾问卡尔-彼得·弗斯

特对记者说,欧洲各个汽车厂商都在加大技术投入。迄今为止,宝马汽车计划投入40亿美元开发电池驱动的i3技术,奔驰、大众和吉利控股的沃尔沃汽车都分别投入巨资开展新技术研发。由于各厂家的技术标准不同,因此,现在的汽车行业正呈现出一个世纪前那种各种技术群雄并立的局面。

卡尔-彼得对记者说,今后10年间,虽然汽车外形不变,但是外壳下的机器和技术将与今天迥然不同。无论将来哪种技术标准获胜,都将具有如下特点。首先,必须具有很高的燃料有效性,可以有效地降低污染。其次,必须采用新能源,这种能源可以是电池,可以是改进的柴油或页岩气,也可以是其他物质,但一定是新能源。最后,新型汽车要具有一定的智能,虽然不会完全达到无人驾驶的程度,但是车载电脑可以自行实现本车和其他车之间的交流,可以感知交通流量的稠密程度,可以主动地防范安全事故。这3个新型汽车的特征是今后汽车新技术的发展方向,也是新型汽车必备的技术性能。

人民币跃升世界第八大交易货币

本报讯 记者徐惠喜报道:环球银行金融电信协会(SWIFT)10月8日发布的最新报告显示,今年8月份人民币作为世界支付货币的市场占有率提高至1.49%,已超越瑞典克朗、韩国韩元及俄罗斯卢布,成为全球第八大交易最活跃的货币。

SWIFT报告指出,2012年1月,人民币作为世界支付货币的排名居第十一位,当时的市场占有率为0.92%。2012年1月至今年8月期间,人民币的外汇交易量增加了113%。

据国际清算银行9月份发布报告说,全球外汇交易额在过去3年间大幅增长,人民币跻身全球10大外汇交易货币之列。过去3年中,人民币日均交易额由340亿美元增至1200亿美元,占全球外汇交易额的2.2%。在全球外汇货币排名中,人民币已由2010年第十七位升至第九位,超过瑞典克朗、新西兰元和港币。

SWIFT亚太区副行政总裁兼亚太区市场及策略部主管Patrick de Courcy表示说,“SWIFT数据显示,60%的人民币外汇交易价值来自英国,反映了伦敦在环球外汇市场中的稳固地位;其次为美国。而法国的人民币付款交易价值已于2013年6月超越新加坡。”

比利时与英国科学家荣获诺贝尔物理学奖

据新华社北京10月8日电 瑞典皇家科学院8日宣布,将2013年诺贝尔物理学奖授予比利时物理学家弗朗索瓦·恩格勒特和英国物理学家彼得·希格斯,以表彰他们描述了粒子物理学标准模型,并成功预测希格斯玻色子的存在。

瑞典皇家科学院常任秘书诺尔马克于当地时间12时45分(北京时间18时45分)在皇家科学院会议厅用瑞典语和英语宣读了获奖者名单及其获奖成就。他表示,两位科学家描述了粒子物理学标准模型,其预测的基本粒子——希格斯玻色子,不久前被欧洲核子研究中心运行的大型强子对撞机通过实验发现。获奖科学家提出的理论解释了粒子如何获得质量,有助于人类了解亚原子粒子质量的起源。

1964年,恩格勒特与已故的同事罗伯特·布鲁特提出了标准粒子模型理论,希格斯也于同年提出一种粒子场的存在,预言一种能吸引其他粒子进而产生质量的玻色子的存在,即希格斯玻色子。

标准粒子模型理论中共预言了62种基本粒子的存在,希格斯玻色子正是该理论依赖的基石。作为物质的质量之源,希格斯玻色子连接着粒子获得质量的领域。没有希格斯玻色子,宇宙和人类就不会存在,因为其他粒子正是在希格斯玻色子构成的“海洋”中游弋,受其作用产生惯性,最终才有了质量。

本版编辑 梁图强 周剑 宋群



10月5日,在罗马尼亚东部的弗朗恰县“2013巴克斯”国际葡萄酒节上,一名男子拿着鲜榨葡萄酒邀请来宾品尝。弗朗恰县是罗马尼亚葡萄酒种植面积最大的地区。今年的葡萄酒节在该县首府弗克沙尼、奥道佩什蒂、潘丘、科泰什蒂等主要产酒区同时举行。(新华社发)

世界银行发布《东亚太平洋地区经济半年报》认为

东亚发展中国家继续引领全球增长

本报讯 记者连俊报道:世界银行日前发布《东亚太平洋地区经济半年报》预测,东亚发展中国家2013年的增长率为7.1%,2014年为7.2%。虽然与今年4月份的世行预测相比略有下调,但东亚发展中国家仍领先其他地区。

世界银行主管东亚太平洋地区的副行长阿克塞尔·冯·托森伯格表示,“东亚太平洋地区仍是拉动全球经济的火车头,对世界GDP增长的贡献达40%,超过其他任何地区。在全球增长整体加速的情况下,现在正是发展中经济体开展结构和政策改革的时机,这样才能保持增长,减少贫困,改善贫困和弱势人群的生活。”

报告显示,东亚地区(不包括中国)2013年的增长预测为5.2%,2014年为5.3%。该地区内需继续驱动增长,但印尼、泰国和马来西亚等大东盟国家的投资增速已放慢。该地区较小型经济体的增长更令人鼓舞,例如柬埔寨已得益于服装出口和旅游业发展。随着美国、日本和欧盟2013年二季度增长加快经济复苏向好,东亚发展中国家因贸易在经济中的高比重肯定能够从中受益,但这些国家和地区也需要为调整可能造成的影响做好准备。

报告认为,世行对中国今年的增长预计将达到中国提出的7.5%的目标。短期增长前景出现改善,工业生产数据显示2013

年三季度产出进一步走强;2014年的增长预测为7.7%。

报告指出,东亚地区各国需要准备好应对发达经济体的利率上调,并加倍努力恢复和维持金融稳定。

报告建议,从长期看,由于全球利率上调有可能影响投资,加快增长与减贫主要取决于推进结构性改革。各国需要改善投资环境,增加基础设施投资,同时提升公共投资效率。全球增长前景趋强,可能有助于发展中国家实行改革,并将自身增长建立在更牢固的基础上。各国政府需要解决财政风险,创造空间以支持长期增长,包括采取减少能源补贴等措施。

“安代克”闪耀世界服装界

本报驻雅加达记者 李国章

1994年11月15日,身着色彩鲜艳、图案各异“巴迪”衫的APEC成员领导人,在印尼茂物会议场地集体亮相,向全世界显现了该组织大家庭般和谐与合作的全新形象。从此,与会领导人身穿主办国民族服装集体亮相,就成为APEC领导人非正式会议上的一个“保留节目”。也正因此个机会,才让有着悠久历史的印尼民族服装“巴迪”衫一夜之间享誉全球。2013年10月7日,APEC成员领导人聚首印尼巴厘岛,大合影的服饰由“巴迪”衫换成了“安代克”。

印尼文中“BA TIK”一词,是对印尼特产蜡染花布的总称。印尼地处赤道附近,气候炎热,当地人民经过长期的实践,发现用蜡染技术加工出来的各种布料,可以解决穿着舒适方便、经洗耐用、美观大方等问

题。经过反复改进加工,演变了今天的“巴迪”衫。虽然“巴迪”衫男女均可穿着,但女性正式场合穿着的上装,慢慢倾向于用薄纱、丝绸或提花锦缎等面料做成的“格巴雅”,而“巴迪”就逐渐成为男性具有标志性的传统民族衫。在印尼,“巴迪”被作为国服,其在本国服装领域的地位,等同于世界通用的西服。

大约在上世纪30年代,巴厘岛信奉印度教的官廷贵族对“安代克”的偏爱延伸到民间,经过几十年的发展创新,“安代克”如今已成为印尼巴厘岛最具代表性的地方性传统服装。“安代克”编织工艺精细,制作过程复杂,纬线先要染色,再织入素色的经线,从染色到纺织全部人工操作,一套比较高档的服饰往往需要耗费一

名织工数月的时间。为推广当地民族传统文化,巴厘省政府还规定公务员和学生每周四、周五必须穿用“安代克”制作的制服。

“巴迪”布料和图案多种多样,变幻无穷,想象丰富,颜色搭配不拘一格,色彩斑斓,视觉感受鲜明明快;“安代克”布料除棉织品外,还开发出以麻为主的面料,颜色以黑、红、黄、蓝、褐等深色为主,看上去大方稳重,庄重深沉。

随着APEC成员领导人身着“安代克”的照片和新闻传播全球,相信继“巴迪”之后,巴厘岛的“安代克”也将成为世界服装界和服饰爱好者的新亮点。

特写